

Kiadóhivatal:
Kaposvárott, zárdá-utca. Ide csatolják az előfizetési pénzek, hirdetések és nyilatkozatok.
Megjelenik minden pénteken.
Előfizetési díj:
Egész évre 6 frt — kr.
Fél évre 3 frt — kr.
Negyed évre 1 frt 50 kr.
Egyes számok 10 krért
Hagelman Károly
könyvkereskedésében és a kiadóhivatalban kaphatók.

NÉP JOG

POLITIKAI, KÖZGAZDASÁGI ÉS TÁRSADALMI HETILAP.

Szerkesztőség:
Kaposvárott, zárdá-utca. Ide küldendő a lap szellemi részét illető minden közlemény.
Megjelenik minden pénteken.
Előfizetési díj:
Egész évre 6 frt — kr.
Fél évre 3 frt — kr.
Negyed évre 1 frt 50 kr.
Egyes számok 10 krért
Hagelman Károly
könyvkereskedésében és a kiadóhivatalban kaphatók.

A választások küszöbén.

Az országgyűlésnek vége. Pár rövid hét még s ismét felvirrad a nap, midőn a választó közönség saját sorsáról intézkedni fog.

A közéletnek egyetlen mozzanatára sem lehet oly találon alkalmazni a közmondást: a ki mint megveti ágyát úgy fekszik azután benne; mint a követválasztásra.

Az 1848-ki törvények kezébe adták a szavazó polgárságnak a fegyvert, hogy használja azt, a mint Isten adta józan esze legjobbnak tartja. Kétségtelen, hogy nem egyszer történt, midőn a barátai titkos ellenségei tanácsára azon fegyvert, melylyel boldogságát, előmenetelét küzdhetett volna ki, önmaga ellen fordította; de hát nem esoda, mert az ember sajnál, nem ismeri fel mindenkor saját javát; a baj ma még tán nem orvosolhatatlan, csak saját kárán okuljon a magyar ember; ismerje be a mult tévedéseket; verje mellét s mondja el őszintén „én vétkem, én legnagyobb vétkem” forduljon el a gonosztól, s tegyen erős fogadást, hogy ellent fog állni a kísértéseknek.

Mert ismét itt az idő, mikor nagy tisztelete van a szegény embernek; a kik arra sem tartották méltónak, hogy sarkuk porát leverjék feléje, alig ismerték embertársuknak, kezét szorongatják; ismeri most mindenki kinek ez előtt színe világát sem látta: ajándékozhatt nyakra főre, kikről nem egyszer hallotta elbeszélni, tán tapasztalta maga is, hogy szívesen kitudták volna örökéből ha erre jó alkalom kínálkozik, megkeresik mindazok kik a visszavonás az egyenetlenség mérges magvát hintik, megkeresik azok is, kik lelkét, meggyőződését akarják megvásárolni, bizony nem azért hogy neked használjanak kedves polgártársam, hanem hogy prédává telessenek. Hogy úgy történjék ezután is, mint történt eddig annyiszor,

TÁRCZA.

Talpra magyar!

Véren szerették őseink
E szép magyar hazát.
Vér és élet áldozattal
Áll ezredében át!

Föléje hányszor gyűltenek
Vészt jósló fellegek,
Hányszor pusztíták átkosan
Idegen fegyverek.

De sok milliónyi honfíkar
Fegyvert ragadt legott,
S honunk egén a tiszta nap
Im újra ragyogott.

S midőn azt hittük bűneit,
Hogy megbűnhődte már,
A szenvedő hazára im,
Új átok sulya vár.

A vést jósló felleg megint
Hazánk fölébe szállt,
Melyből dörögve egy intó hang:
»Talpra magyar«-t kiált!

Vég pusztulás dúl közöttünk
Pár évtized óta
E végpusztulás a zsidó
Embortelen volta.

Nem ok nélkül sanyargatták
A zsidókat hajdan,
Urak akartak ők lenni
Ott is — Egyiptomban.

Se országuk, se hazájuk,
Számkivetve vannak
S a hová befészkelődtek
Mint vezetett eb marnak.

E véren szerzett hazában,
Emáncipált zsidó
Akar nekünk parancsolni,
Ki nem ide való.

Pénzzel dönté hatalmába
E szabad Hunniát,
S a magyaroknak alattomban
Igy készít rabigát.

port hintsenek szemedbe, hogy ettől elvakulva saját javadat, mely egy és ugyanaz országod jó sorsával, fel ne ismerhesd.

Igaz áll még Magyarországnak! de hát áll az a fa is, melynek gyökerén a férgek ezerei rágódnak, alig látod még, hogy beteg, hogy zöld koronája erősnek látszó teste daczára a halál magvát rejti; csak akkor veszed észre, midőn az első vihar kidönti, mert erejének megőrlött gyökerei ellentállani többé nem bírtak. Így van ez országunkkal is, ne várjuk míg megjön a vihar!

Itt az idő, midőn sok bajunkat meg kell, meg is lehet orvosolni, ha használjuk azt a jogot, melyet a törvény adott, s melyet használni azok iránti kötelesség is, kik a törvény ezen jótéményében nem részesülhetnek.

A szavazó ki nem szavaz, vagy nem úgy szavaz mint lelkiismerete parancsolja, részesévé lesz mindazon bűnnek mely romlásunkat idézi elő, de részesévé lesz azon átoknak is, mely azokra nehezül, kik annyi bajunkat előidéztek.

Készülj tehát t. polgártársam a nagy napra, hogy ott légy ne csak a meghívottak, de a választottak között; hogy elmondhasd: *megtettem mindent igaz lélekkel a mint tartoztam, többi a jó Isten dolga, ki még soha sem hagyta el az igazakat, kik benne helyezték bizalmukat!*

Egy választó.

Hogy áll a világ?

Itthon. Május 19-én tartották meg az országgyűlés mult három évi cyclusának utolsó ülését a képviselő házában, ugy a felsőházban is. Mindkét házban bucsu-beszédet mondtak az elnökök, melyeket egyrésztől sem hallgattak valami sokan. A képviselő urak már nagyrésztben az országgyűlés utolsó hónapjában választókerületeikben tartózkodtak, eleven foglalta a korteskedéssel. De hát minek is hallgatták volna az elnök bucsuját, mely nem volt egyéb, mint a meghozott sok törvénynek felsorolása, dicséretése. A képviselő urak bizony nem igen büszkék rájuk, s megvagyunk győződve, hogy a választók között csak azok sorolják el azokat, kiknek joguk van őket gáncsolni, kik hozták, majd hallgattak, s beszélték maguk helyett a „szabadelvi”

párt szokott mentségeit: a bort, birka- csánkot és napidíjat.

A főrendek nem kevésbé elegicus hangulatban tartották az utolsó ülést. Furcsa dolgokat beszélt ott az elnök; azt mondta, hogy a „lefolyt országgyűlés összesen 153 törvény alkotásával sujtotta az országot.” Bizonyára e sajtó hiba általános elismerésre talált, mert a Tisza szabadelvi kormánya csak oly törvényeket tudott hozni, melyek az országot sujtják.

Beszélt még az elnök a főrendház reformjáról is; beszédének e része is mély benyomást tett a jelenvoltsokra kik elgondolkozhattak, rajta, aajon milyen lesz az új felsőház? . . .

Az országgyűlés ünnepélyes berekesztése a király trónbeszédével május hó 20-án a budai várpalotában szokott ünnepélyes módon történt meg.

Nincs semmi sajnálni valónk a lefolyt országgyűlés eloszlása miatt; az engedelmesség többé a lefolyt három év alatt nyomasztó, kibíratlan terheket rótt ránk, az ellenzékben pedig egyrésztől bizonyos veszedelmes csüggedés, másrésztől egymásközt gyűlölködő szellem honosult meg, mely nem egy botrányban talált kifejezést. Ily országgyűlés nem bírhatta a nemzet rokonszenvét, s hisszük, hogy az egész országban megindult választások az újat oly egyénekből fogják összeállítani, kik a képviselői tekintélyt és állásuk iránti köteles tiszteletet méltóságos és komoly magatartásukkal megfogják érdemelni és helyre fogják állítani.

Az új országgyűlést összehívó királyi rendelet az új országgyűlést szeptember 25-ikére hívja össze, minél fogva a belügyminiszter aként intézkedett, hogy a képviselő választások az egész országban június hó 13-tól 24-ikig megtörténjenek.

Ausztriában. Bécsben nagy rémületet idézett elő a mult héten a Stadt-theater leégése, mely igen valószínű, hogy a padlason dolgozott munkások gondatlanságából származott. A szép és nagy színház teljesen leégett a benne levő összes készülékekkel, butorizzal együtt. A bécsi tüzoltók és katonaság halál megrettéssel dolgozott a tüzközl, kik közül néhányan veszélyesen meg is sebesültek. Ember élet nem esett a dühögő elemnek áldozatul, mert a tűz délután 5 óra tájon ütött ki, midőn a színházban nem volt senki. Vizsgálatot indítottak a felügyelő személyzet ellen és a tetőn dolgozott ácsok ellen is. Bécsnek ismét egy gyönyörű középpépületével van kevesebb; a színház részvénytársaság elhatározta, hogy miután a színház magas összegre biztosítva volt s így az uja fölépítés nem fog nagy áldozatba kerülni, újra fel fogja azt építeni. A Stadt-theater színészei pedig németországi körutalván

dékoznak sorsukon segíteni, a színház egyéb személyzete közt pedig könyöradományokat osztottak ki a Ringszínház alából. A bécsi Reichsrath az új ipartörvényt tárgyalja; a vasár- és ünnepnap munkaszünet heves vitákra adott alkalmat. E vitánál is élénken nyilatkozott az antisemitizmus harca a zsidó vállalkozókkal, kik munkáikat még ünnepen is zsarolni kívánják. Átalában Ausztriában az antisemitizmus nagy lépésekkel halad előre; Bécs egyik kerületében lemondásra kényszerített Kopp filosemita képviselő helyett Dr. Pattai antisemita jelöltet nagy lelkesedéssel, míg Kopp jelöltége a belvárosban, hol legtöbb zsidó lakik és csak nehezen ment keresztül.

Franciaországban a tonkingi győzelem óta a Ferry kabinet nagy erőre tett szert, minél fogva most már ott is nagyobb erélylyel nyul a kormány a munkás kérdés rendezéséhez. Párisban érzik ezt különösen a socialisták, kik kik ott nagy általános socialist gyűlést tartottak, mely azonban néhány beszéden kívül egyéb eredményt elérni nem tudott.

Angliát folyvást a Mahdi elleni sudani harc foglalkoztatja. Ujabb időben állítják, hogy a sudáni harczterén némileg javult a helyzet, s az angol kormány komolyan gondol arra, hogy Gordon tábornoknak segítséget küldjön. Minden erre vonatkozó hír azonban a közlekedési eszközök szétrombolása miatt oly megbízhatatlan, hogy míg Gordon tábornok valódi helyzetéről nincsenek a lapok értesülve.

Spanyolhonban a levert katonai lázadás teteseit állították hadi törvényszék elé, s a közváltó 153 tisz, 21 tizedes és 4 polgári egyén ellen kér halálbüntetést.

Németországban a hazaárulással vádolt lengyel költő Kraseszky perében kimondta a lipsei törvényszék az ítéletet, melyszerint Kraseszky 3 és fél, Zlentsch pedig 9 évi várfogságra ítéltettek. A porosz országgyűlés május 19-én kir. leirattal bezárattott.

A nagyatádi gazdasági kiállítás.

(saját tudósítónktól.)

E hó 18. és 19-én felöltötte Nagy-Atád ünnepi köntösét, s jól tette, mert nem minden-napi volt az ok, mely erre alkalmat adott; e két napon tartatt meg a gazdasági kör kiállítás. A nagy közönség, melyet az érdeklődés közel és távolból összehozott, meglepetéssel szemléte a kiállítási helyiséget, melynek czélszerű, ügyes s csinos berendezése becsületet vált volna nagyobb körben működő egyesületnek is.

Ha röviden megérintem, hogy a megnyitá-

ujjai a lantból panaszteljes fájó hangokat. Ő nem hallotta a hercegnének közlő lépéit, ki áthevülve a vadászattól, a kastély kőfalán sétálva keresett enyhülést.

Gyengén érintette Erzsébet az apród vállait Frangipán rögtön megfordult, karcu természet remegés fogta el, a mikor vágyainak tárgyát, a szeretett nőt, a ki felől tufeszített képele-tében még ébren is álmadott, ily váratlanul előtte látta.

Elpirulva alázatosan köszönt. A hercegné megfogta remegő kezét, melyen és komolyan szeme közé nézett, hangja a legbensőbb szá-nalmat fejezte ki, a mikor mondá: „Frangipán te igen beteg vagy. — Szegény gyermek, mivé tett a szerelem! — De én nem türhe-tem, hogy te önkéntelen áldozatul essél ezen szerencsétlen szenvedélynek. Emlékezzél sze-retett anyádra, ki téged férjemre bízott és gon-dolj kötelmeidre, melyeket állásod magával hoz, emelkedj ki és semmittevésből, aczélzod meg eszedet a nemes emberbüszkeségével, végy részt ismét társaidnak mulatságaiban!

En parancsolom neked, légy férfiú!

»Már késő!“ susogá hangatlan az apród.

„A komoly elhatározás sohasem késő!“ vá-laszóla komoly hangon a hercegné. Hogy be-csütljenek téged társaid, ha te gyáván és aka-ratlanul földadod a harcot? Nem szegyeled magadat, a mikor férjem szemei vizsgán és elégedetlen rajtad függének?“ Ezen komor és megvető szavai a hercegnének, a legutolsó vér cseppet elűzték Frangipán arcáról. Kezé-vel a falhoz támaszkodva, alig hallhatólag kérte: „Kegyelmes asszonyom, én elbocsátá-tásomat kérem!“ Gyorsan távoznál akart, de a hercegné elébe lépett, hogy mosolylyal ajkain mondá: »Fogva vagy lovag ur! Most az egy-szer nem fogsz megszökni.“ Körül tekintve pedig kiáltá: Elsa. Kati! hol vagytok leányok? Segítetek ezen szerelmes félig meghalt fiút

Azért vigyázz honf társam!

Nemzeti létedet

Ne add pénzért a zsidónak,

Ki megcsal tégedet!

Ne engedd, hogy a hazában

Zsidó uraskodjék,

Hisz őseid e szép hazát

Nem nekik szerették!

Nem mondom, hogy törvényt szegve

Üldözd a zsidókat;

Hanem válaszz ten javadra

Bölcs törvényhozókat.

Válassz olyan képviselőt,

Ki biztosította!

Választóit arról, hogy ő

Hű antisemita!

Csak ilyen képviselőknak

Többsége segíthet

A bajon, melyet már tovább

A nemzet nem türhét.

Egyesülve érhető el,

Mit a nemzet akar

»A nép szava isten szava«

Tehát „talpra magyar“!

Igy várhadd a szabadulást

A törvényhozóktól,

A mely megment mindenkorra

Zsidó befolyástól!

Éljen a Népjog védője,

Az antisemita párt!

Hogy kivívja mit e nemzet

Rég óhajtott, régen várta.

N. J.

Gus Frangipan.

Beszély. Közli Gaál Dénes.

(Vége.)

Az ég a hosszú esőzés után ismét kiderült és a ragyogó nap sugaraival szárítá föl Kynast kastély komor falait. Az istállóban nyerve dobogtak a nyughatatlan paripák, az össze-fűzött vadász ebek egymást rángatták szíjjaikon. A Solymárok is készültek a vadászatra, mert a hercegné, ily hosszú fogság után egészben akarta átvenni a vadászat gyönyöréit.

nál a szokásos beszédek megtartottak, ha nem felejtkezem meg arról sem, hogy az ünnepélyes megnyitás után hr. Mikosnál ebédre gyűltek össze sokan s megerezt ott is a toasztok árja, úgy hiszem eleget tettem ebbeli kötelességemnek, a mennyiben úgy az egymást kölcsönösen dicsérgető ünnepi szónoklatot, valamint a hivatalos felköszöntők úgy hasonlítanak mindenkor s mindenfelé egymáshoz mint két pohár víz, de meg arról is megvagyok győződve, hogy e lap t. olvasói sokkal kevésbé érdekli az valjon Péter vagy Pál többé vagy kevésbé sikeresen, fényes ékeszólással vagy a nélkül emelte-e egéig bámulata tárgyát, mint az, mily eredményt, mily képet mutatott a kiállítás; s ha erről szölok ki kell mondanom, hogy míg a kiállítás nagyban, egészben nemcsak minden jogos várakozást teljesen kielégített, sőt felülmúlt, míg tömegével, hogy úgy mondjam imponált, addig minőségileg alig érte el a középszerűség színvonalát.

Hogy e tekintetben félre ne értessem, sietek kijelenteni, hogy voltak bizony ott egyes lovak, szarvasmarhák, juhok stb. melyek nemcsak minden kívánalomnak teljesen megfelelték, sőt bármely országos kiállításra is feltűntek volna, a mint az nem is lehet másként, mikor a kiállítók között gr. Festetich Tassiló Inkey József, gr. Széchényi Imre s többek nevét névvel olvassuk, de voltak különösen kisebb birtokosok részéről oly állatok is kiállításra, melyek azon vidék állattenyésztéséről se hogy sem mutattak hiányt, én legalább azt akarom binni, nehogy a kishirtokos állattenyésztésének tönkremenetét keljen elfogadnom.

Meglehet, hogy a fővárosi lapok s a »Somogy« tudósítói is hason benyomással távoztak s tudósításukban azért emelték ki inkább az ünnepélyességeket, de én azt hiszem, hogy a közügynek teszünk jó szolgálatot, ha minden czírázás s szépítés nélkül elmondjuk a dolgokat saját valóságuk szerint. Vonják le ezután a tanúságot a kiket illet, a kik arra hivatva vannak.

Másnapon feltűnt nekem, hogy a futtatásban csak aszalóiak vettek részt, tán ezek kiérdemelt hire riasztott el másokat?

A kiállítás anyagi sikere bizonyosan kielégítő, a látogatás tömeges volt.

Bár a nagyatádi kör példáját időnkint követné a többi kör, vagy éppen a megyei gazdasági egyesület is.

A. B.

Szapuló.

A csurgói választási mozgalmakról irat magának a »Nemzet«; mi ismerjük a Lüge-wackert, ki Csurgóról eresztí rémtudósításait a Nemzetbe, nem csodáljuk, hogy még akkor se képes valóságos igazságot írni, mikor hazudni nem akar, mert nincs oka rá.

Fájjalja a Nemzet levelezője, hogy Csurgón a függetlenségi zsidóellenes párt a nép rokono-

gva tartani, végre szóljon és feleljen! győnjön meg.

Mind vig gerlerajj jelentek meg a leányok és a nemes hölgyek körül fogva a védtelen apródot.

„Most hát tartunk törvényt fölötté! tréfál herczegné.

„Váld meg végre te vágyteljes turbékoló Seladon, itt ezen szerett teljes bíró noid körében, melyik az, ki elrablá szivednek nyugalmát, én azon kaczer kegyetlen nót ismerni óhajtom!

Frangipan a midőn látta, hogy távoznia lehetetlen, ünnepélyesen és kérve mondta: „én becsülettelmelem igérem, hogy a forrón szeretett urnót megfogom nevezni; de bocsaóson herczegné nem itt! Engedje meg, hogy a kastély tornyának tetejéről kiálthassam le az igéző nő nevét, hogy azt a viszhang elragadja a messze távolban.“ A herczegné úgy, valamint az udvarhölgyek különös szorongást érezték keblükben és minden szem a tornyának teteje felé fordult.

Nemsokára látni lehetett az ifjut, karcsu termete éles szögletet képezett a két égen, melyek következtében még magasabbnak látszott. Ruganyos ugrással föl állott a tornyának tetejére, s a hölgyekhez fordulva poharat emelt ajkaihoz: „én! Elszébet, a legszemesebb herczegné egészségéért iszom! Jobban szeretem őt életemnél, minthogy pedig a magas és tiszta ég nekem szegénynek elérhetetlen, megszüntetem kinszenvedésemet és kérem az istent, hogy nekem kegyelmes bíráim legyen: Erzsébet légy boldog!“ A kiűrt poharat magától eldobva, leugrott az őrről a rettenetes mélységbe.

A herczegné elájult. Következő nap kiürültek a vig termek. Midőn a társaság némán és komoran ellovagolt, a völgyön keresztül egy hatalmas sas lebegett az elhagyott várkastély tornya fölött.

szenvével találkozik és a sakterpárti Köröndy az értekezletre összehívott választók épenséggel nem akarták kijelölni. A »Nemzet« csurgói politikusa ebben olydolgót lát, »melybe az államhatalomnak is bele kellene szállnia.«

Csodálatos, hogy akik oly tele szájjal mernek beszélni a szabadságról, azok szeretnék a választók véleményét zsendár szuronyokkal erőszakolni. A csurgói levelező látta a rendet és békét, mely Csurgón az értekezletre egybegyűlt polgárság közt uralkodott, hanem azért kész minden lelkiismeret furdalás nélkül világgá hazudni, hogy Csurgón már szükség van a hatalom szuronyaira.

Fz persze szabadelvű(?) felfogás. Ilyen forma a csurgói »szabadelvű párt« is mely proclamatiójában elhalgatva azt hogy kormánypárti; e helyett mindent összehord. 48-at, Kossuth Lajost, szabadság, egyenlőség, testvériséget, hogy a népet felvezethesse, ráadásul pedig Gewaltot kiált szüdaival, hogy a nép a zsidóellenes párthoz csatlakozik.

Tudják-e, hogy ez voltaképpen mi? ... Ez nem egyéb, mint álarcoskodás. Onmagukat védelmezni kívánják a törvénnyel, de ellenfelük ellen készek fellépni az önkényt és törvénytelenséget. Hát ilyen az önök fogalma a szabadság és egyenlőségről! ...

Ha nem akarnak álarcoskodni, hát mondják az igazságot, hogy: a »szabadelvű« párt annyit mint a Tiszakormány pártja, mely egyéb bünei mellett, — milyenek az adóemelés, zsidóbarátság, Bosnia, rozsz perrendtartás, rozsz büntetőtörvény, rozsz közigazgatás, közeledő állam-tönk, — legújabbban a népek a kataszter alapján késett új adó emeléssel való tönkretétele, a törvénylenyuzás; ez az önök programja, azért ne tegyék luddá a választókat hamis jelszavakkal a szabadság, egyenlőség és testvériségről, melyet önök csak hangoztatnak csalagatóval, de nem tartanak, nem éreznek.

Lesz rá gondunk, hogy időnkint leleplezessük az álarcosokat, hadd lássa a nép világosan, kikkel van dolga; ha ennek daczára bele szeretne az adóemelés kataszter és zsidóbarátság pártjába, ám tegye; de mi megtesszük kötelességünk, nem félünk se a hatalomtól, se gewalt kiabálástól.

Tndnivalók.

A csurgói ev. ref. főgymnasimban az éretts. írásbeli vizsgálatok f. hó 19, 20, 21, 23, 24 napjain tartatnak meg, az osztály vizsgálatok és pedig a I-ő oszt. jun. 23-án a II. és III. oszt. két teremben 24-én, a IV. és V. oszt. két teremben 25-én, VI. és VII. oszt. két teremben 26-án tartatnak meg. Az évszázó ünnepély jun. 22-én d. u. lesz. Szóbeli érettségi vizsgálat jun. 27. és 28-án. Érettségi vizsg. bizottsági elnökök a felek. főhatóság által nagys. Szabó Kálmán orsz. képviselő neveztetett ki.

Csurgó 1884. máj. 19.

Héjas Zs. főgymn. igazgató.

Választási mozgalmak.

Somogy megye törvényhatósága e hó 28-án a királyi megbíró kihirdetése végett rendkívüli gyűlést tart; ugyan az nap fog összeülni a választások vezetésére hivatott központi bizottság is, hogy meghatározza Somogyban a választás napját azon tiz nap közül — június 13-tól 22-ig bezárólag — mely idő alatt a választásoknak az egész országban végre kell menni. — A választások határideje előtt állunk tehát, miért is a hozatalom oly kerületekben, hol már is többen vannak a jelöltek, vagy kilitás van arra, hogy többen lesznek élénkül.

A kaposvári kerület függetlenségi antisemit s függetlenségi pártja között oly fennhangos szakadás csak látszólagos, a mennyiben egypár teljesen számba vehetőtlen uri emberen kívül nem találkozik senki a ki a zsidó t s z e r e t né, ebből kiindulva máj. 30-án d. u. 2 órakor Kaposvárott jelölt felállítására s a szükségesnek mutatkozó intézkedések végett nagy pártgyűlés fog tartatni.

A nagyatádi kerületben legújabbban Chernel Gyula (függetlenségi antisemita) felépítését emlegetik, miután a függetlenségi párt legnagyobb részét Barla József zsidóbarátsága eljlesztette, s attól tartanak, hogy nevével a párt győzelemre nem juthat.

Marczali b a n 17-én tartott a kormány-párt értekezletet, eredményre azonban nem juthatott, mert a papiroson ugyan szépen megalkották a sok tagból álló ügybizottságot, de valóságban emberük épügy nincs, mint jelöltjük 25-én az ellenzék tart gyűlést s jelöltjét is felállítja.

C s u r g ó n Szalay Károly 25-én kezdi meg körutját; Köröndy Sándor — a kit a 18-iki gyűlés eredménye ugyan felvilágosított volna barátai jó akarattól — hirszerint ujjában is megkísérli, hogy fellépessen; az eredmény meg fogja mutatni, hogy sikeretelen, mert a csurgói kerületben pártja nincs. A kormány-párt tegnap tartott értekezletet.

A többi kerületekről a »Vidék« rovatumk hoz tudósítást.

H I R E K.

— Lapunk jelen száma a közbeesett ünnep miatt egy nappal megkéselt.

— A kaposvári kir. törvényszék a munka helyesebb beosztása, gyorsabb és egyöntetűbb eljárás elérése tekintetéből szaktanácsokat al-

kotott, melyek már meg is kezdték működni.

— A vasuti menetrendet május 20-tól fogva megváltoztatták olyké, hogy Kaposvárról Kanizsa felé, ezentul majd egy órával későbbben indul, viszont Kaposvárra éppen annyi idővel korábban is érkezik. Utóskönyiban szinté van most megállapodási hely, honnan Nagy-Atádra sokkal rövidebb uton mehet az utas, mint Szobbról.

— Ügyvédi díjszabályzatot kíván életbeléptetni a kaposvári kir. törvényszék, melynek tervezetét kiadta id. Csorba Eduard urnak, hogy azt közölje kartársaival véleményadás végett. E czélból a kaposvári ügyvédikar e hó 22-én délután összehívott Csorba ur szöllejébe hol a díjszabályzat megvitatásából kedélyes mulatság származott. Jelen volt mintegy 22 ügyvéd, kik a tanácskozáshoz hozzáfogtak ugyan, de bizony csak az lett a vége, hogy majd má-kor végeznek. Hanem ehelyett aztán kedélyes mulatság vette kezdetét jó vacsorával és zamatos borral. A hangulat egész este derült volt, mert ki volt mondva, hogy se perrel, se politikáról beszélni nem szabad. Vacsora közben M a t o l c s y József ur mondott a házi gazdára veres toasztot mely nemcsak humoránál fogva talált tetszésre, hanem azért is, mert az ügyvédi kar fiatal kedélyű seniorjaért mindenki őszinte jókívánsággal üritett poharat. Csodálatos! hogy több toaszt nem is volt, mit épenséggel nem tulajdoníthatunk másnak, mint azon körülménynek, hogy a vendégek között sok volt a „követjölő“, ki a dictiót a küszöbön levő „körutra“ spórolta. Élcz azonban annál vigabban pattogott, melyek közül általános derültséget keltett V. kartársunk azon fejtegetése, vajon mi az ügyvéd? A társaság a legjobb hangulatban késő este oszlott szét, megkezdve a hazautazást a Róma hegyről ki kocsin ki gyalog. Indítványoztatott az is, hogy ily „vándor jogász gyűlések« a kaposvári hegyben egybeült is tartassanak, mi ugyan általánosan elfogva lön, s most már várjuk a folytatást. Matolcsy József ur fölköszöntője a következő!

Nemes barátja a polka- és mazurnak Csondor János uram, szölok én az urnak!

Iroda, pár szoba, szegény egy kis tanya, Szóbel, csőr és pörböl kifogyhatlan banya, Perlekedő kliens, nevetelen kmisz, Ha elutasítod, zsid, átkoz, még rug is; Előleg nélküli semita peres fél Fizetés helyett csak zsebében keresgél Keveset kapar be, habár sokat tura Hozza fázcat számar jön meg sekatura, Birság, majd tanudij, veszélyes stempli táncz,

Lépten-nyomon leletező fináncz S az adó, elviszik azt is mit keressett, — Ilyen rébus urak! az ügyvéd kereset. Éppen nem csoda hát, ha replika helyett Tarka rimeknek ad elmém néha helyet, Hozzá még itt vagyok szöllőhegyen Rómán, Erzem poharamból ki illó arómán, Hol a jelenlevő szép fiskális hadnak Mit a kebel kíván — enni inni adnak. A házi gazdát is ugyan magasztalja Hogy étel-itallal terítve asztalja; Nekünk pedig van ám hozzá való eszünk Hogy amit itt látunk, abból iszunk-eszünk. — Eltettén a gazdát, aki adja e bort, Erdemekben már ősz ifju lelkü nestort Hadd hulljon rá a tás — (kár hogy nincs hegedő —

Sok évekig éjen idősb Csorba Ede i!.

— Melyik hát az igazi sakterpárt? A világ azon véleményben volt eddig, hogy a sakterpárt valódi és kizárólagos képviseltetésére egyedül az Ötvös és társai féle függetlenségi töredék hivatott. Nem is neveztek más-ként az egész compániát, mint sakterpártnak. A sakterjelvény alatt (de lefátyolozva) reméltek ők zsidótámogatással zold ágra vergődni, s előkészíteni Magyarország a zsidóvilágnak Szép álmaik azonban aligha fognak valósulni. A circumspectus Alliances izraelit és a budapesti izraelita központi iroda hálával és köszönettel fogadta a sakterpárt czélzatát, mindamellott sutba tette az egész pártot, mert nem bízott annak sikerében a hatalom'ellen. Miután pedig a zsidó mindig a hatalommal tart különben is, kimondatott, hogy minden zsidó a kormánypárt győzelmét mozditása elő, azon kormánypárt, a mely a liberalismus palástja alatt oly lelkiismeretesen szolgálta a zsidók érdekeit. A zsidó ukáz már is megtette hatását. A zsidók mindenütt a »szabadelvű« párt, a kormánypárt köré csoportosulnak s lázas izgatottsággal gyűjtik a költségekre valót. Mint a »Budapesti Tagblatt« teljesen hitelles forrásból jelentette, a budapesti zsidók 200,000 frttal fogják meglepni a kormánypárti végrehajtó bizottságot, melyből 120000 frt már alá is van írva. A gazdagabb zsidók 1—5000 frtig menő összegeket írtak alá. Mint mi értesülünk biztos forrásból, a 200,000 frt már tényleg fedezve van a zsidóság részéről. Így áll a dolog, a melyből kiderül, hogy a függetlenségi sakterpárt tehát ledegredáltatott fiók sakterpárttá, mert az igazi sakterpárttá a szabadelvű pártot maguk a zsidók avatták fel.

— Arady Gerő szintársulata városunkba érkezett s előadásait megkezdi a Cornevillei ha-

rangok című ismert jeles operette színrehozatalával. Az előadásról kiadott szinlap szerint a főszerepek: Pósfay Ella, Aradi Emilia, Kiss Sándor, Berényi kezeikben vannak. Ismert nevek a vidéki színészet körében, kik garantiát nyújthatnak arról, hogy a közönség a szinkörben élvezetes estét tölthet. A társulatról természetesen az ítéletet nem praoccupáljuk előbb látni és hallani kívánjuk őket, konstaltáljuk azonban, hogy Arady Gerő társulatát jó hírek előzték meg. Figyelmeztetjük azonban Aradi urat, hogy a kaposvári közönség igen válogatós és már sok jót és szept látott, nem tartjuk tehát éppen nagyon szerenas ötletnek a szinkör megnyitását a Cornevillei harangok előadásával, mert ez operette bármily szép is, Kaposváron már nagyon sokszor és pedig kitünő erők által előadva is látták; nincs ujjabb a repertoiron?

— Szökevény zsidó bankár. Schwarcz Sámuel zsidó bankár, a kiről megirtuk e lapokban, hogy hosszú időközön át gyakorolt csalásai után Budapestről megszökött, de a budapesti rendőrség közvényé által figyelmessé tett olasz hatóság által elfogatott, a napokban hozták Budapestre s átadták a fenytő törvényszéknek. Schwarcz S. bankár pár évvel ezelőtt még gazdag ember hírében állott, s költelezése, galvaléroskodásai által széles körökben ismeretes, s bejáratos volt a legvagyonosabb zsidó körökben. Ezen körülmények folytán a sokak által kegyelt zsidó bankár elfogatása s elhelyeztetése a Fortunába. azon zsidó körökben kinos benyomást eszközölt. Izgatottán várják a végtárgyalást, mely rendkívül érdekesnek ígérkezik. Ez azonban nem történhetik meg egyhamar, mert Schwarcz zsidó uraságnak igen sok van a számláján, a melyeknek rendbe szedése bizony elég dolgot ad a vizsgálatnak.

— Ötvös Károly arczképe. Az »Egyótértés« című sakterlap egyik számában »azon világra szóló hírt közli, hogy a nagy zsidó magyar hazafi kitünően talált, lythografált arczképe Benjamin Manó budapesti hírlap közvetítő (különben zsidó) fűrdő-utca 1. sz. a üzletben ki van állítva s mindenki által megszereshető hitvány 1 frtos bankóért. E reklam folytán merő kíváncsiságból megnéztük a képet s ime ezennel constatljuk, hogy az elég híven ábrázolja Scharf József és társai szomorú hirre szert tett védőjét. Az áruba bocsátott arczképekért bizonyosan megadja egy pár zsidó az 1 frtot, kételkedünk azonban hogy keresztény emberek közül csak egy is kerüljön verőnek. Egyébhirint a zsidók mindent kigondolnak a saktervédő kiemelésére s épen nem fogunk csodálkozni, midőn hirre kel, hogy a zsidók Ötvösnek emlékk szobrot emelnek. Mi nem bánjuk, ha ennyire szerelmesek egymásba csak költözzenek ki együtt Palesztinába, de Magyarországból ne akarjanak csinálni Juda országot.

— Magyar társadalmi egyesület a fővárosban.

A kizárólag zsidó érdekeket szolgáló szabadkőművesek vakandokszerű áskálódásainak ellensúlyozása, s a keresztény magyar közönség anyagi és szellemi gyarapodása előmozdítása czéljából a fővárosban »Magyar társadalmi egyesület« fog megalakulni e héten, és alakuló közgyűlést e hó 15-én tartotta meg. E nagyfontosságú társadalmi mozzanat kellő méltánylásul a »előkészítő bizottság« által kidolgozott, s egy teljes nyomtatott ivre tertedő alapszabály tervezetből közöljük annak legérdekesebb részét, mely az egyesület czélját s eszközeit tartalmazza. Az egyesület czélja az elforgácsolva működő erők egyesítése által a közérkölcöséget, a hazagságot s a nemzeti irányu közművelődést társadalmi uton fejleszteni, valamint a közvagyonosodást és közjóllétet e czélra szolgáló társadalmi tevékenység által elmozdítani, részint kezdeményezve, részint támogatva oly nemes irányu, közhasznu törekvéseket, melyek által az egyesület czéljai valószínűsíthetők. E czél elérésének eszközei s illetőleg módzatai a következők; 1) Saját közlöny alapítása s egyéb irodalmi kiadványok által hatni a közérkölcöségre, a művelődés előmozdítására s az anyagi gyarapodás helyes módzatainak megismertetésére. 2) Támogatása hasonló irányu irodalmi vállalatoknak. 3) Központi társalgó helyiség, melyben vitakozások felolvasások s egyéb értekezések tartatnak. 4) Az egyesült vidéki fiókegyesületei a központ társalgó mellett a közös czélnek megfelelő hasznos társadalmi tevékenységet fejtenek ki. 5) Nyilvános közvetítő irodát állít fel mely a fogyasztó közönséget tisztességes, megbízható üzletemberekkel hozza összeköttetésbe hogy a szédelő (zsidó) vállalatok káros törekvéseitől lehetőleg meggátolja. A közvetítő iroda ajánl megbízható kereskedőket és iparosokat megjelöli a legalkalmasabb beszerzési forrásokat, közvetíti a a bevásárlásokat és megrendeléseket, közvetit kölcsön szerzést és tőke elhelyezést; jöhírít termelőket, iparosok üzleti hirdetéseinek az irodával összeköttetésben álló hazai és külföldi lapok, valamint az iroda saját hirdető tábla ujján leendő közvetítését ezközi, megbízható egyének alkalmazására, birtok eladások és vételök, birtok és ház béreletek ügyében közbenjár stb. 6) Iparos segélypénztárakat és népbankokat állít fel a fővárosban és vidéken, hogy a kereskedők, iparosok és földművelők olcsó kölcsönhöz juthassanak. 7) Közművelődési és humanitáriusi intézmények életbeléptetése érdekében könyvtárakat, olvasó egyesületeket, kiseddóvó intézeteket stb. létesit. 8) Nagy események emléknapiján nyilvános

nemzeti ünnepekben körlandó egyéniség megítélés igen fontos tokra van haldalomnak a lyás erk kapcsolatba és szellemi A. egyesü tagjai, mun évenként 3 kik évenként belbeli tagok tölnek, ale titkárok, pénztároszatlan gató bizottsületei tagb Egyesület« garantiát n jom lassanok

A Csurgó egylet. mely ez évi nagy zenczén.

— Zsidó vármegyében Győzőnek néve, igen írás is, mel közöltetett. tistikája va tokat muta Alsokon 2, 1, Udvarhe lóson 1, P. ban 1, Po 2, 2, Miháldó 24 zsidó. ben egytel bony; ére a polgárok zsidó ivadé szomoru egy láthatná, s kispusztított családöt, n Hát az eg szeretik a szemekiket a mi részünk egész világ a mi vérün semmi, s a zet ellenség

— Uj vá engedélyezt május 1-én

— A csu nius kó 7-é niálist rend kedvezőtlen uagytermébe este 8 órak

— Heted tak Pfaff J sok f. hó 1 kalmából. E egy ökröt, számtalan szükséges k raja-nagyjáz szomszéd v várról is m kifogyhatat det 480 sz voltak ele szüke miat falubírája polgárok já alá, a fiata mást felvál reket. A 11 óráig t távozott.

— Az id séget úgy lá áldása, han végrehajtó, kósság köz adótartozás hagyta a k kodását mo a belügymi teti őket.

— Talliá f. hó 4-én t leumát, ez konyczétra, intézetére, alapjára és esk. S—gy

— A L számának Dávid gazd sági intéze sitési okmá »Népjog« kodás elfer ember, az soha sem fe rágalmaszó. gitást, alka

nemzeti ünnepeket rendez. E rövid ismertetésben körvonaloztuk nagyjából a megalakuló egyesület céljait. De már ennnyiből is megítélhető, hogy e társadalmi mozgalom igen fontos érdekeket ölel fel s nagy szolgálatokra van hivatva a keresztény magyar társadalomnak a szabadkőműves-zsidó szellem befolyás és erkölcs alól való felszabadítása, s ezzel kapcsolatban a keresztény közönség anyagi és szellemi gyarapodásának előmozdítása körül. Az egyesületnek lesznek védnökei, alapító tagjai, munkálkodó tagjai, kik a fővárosban évenként 3 frtot, vidéken 2 frtot, pártoló tagok kik évenként 2 frtot fizetnek és végre tiszteltbéli tagok. Tisztségviselői: főelnök, ügyvezető-elnök, alelnök, igazgató, első titkár, második titkár, pénztárnok, ellenőr, ügyvéd és meghatózatlan számu ügynök. Az egyesület igazgató bizottságja a tisztségviselőkből s 12 egyesületi tagból állandó. A „Magyar Társadalmi Egyesület” élén előkelő egyének állanak, a mi garantált nyújtásért az elvetett mag jó gyümölcsöt fog teremni, s visszatér a bizalom lassanként a pusztuló magyarba. Előre!

A Csurgói esp. kerületi rom. kath. tanítóegylet, melynek Zalában is van néhány tagja, ez évi nagy gyűlést f. hó 27-én tartandja Berzenczén.

Zsidók statisztikája 1784 évben Somogy vármegyében. Hogy mily igaza van Istóczy Győzőnek a zsidók példátlan szaporodására nézve, igen meggyőző adatot képez az összeírás is, mely 1784-ben Somogy megyében eszközöltetett. Ezáltal csak a csurgói járás statisztikája van kezünkön, mely következő adatokat mutatja: 1784-ben volt Csurgón 1 zsidó, Alsokon 2, Sarkadon 1, Szobbon 1, Balháson 1, Udvarhelyen 1, Gyékényesen 1, Szt.-Miklóson 1, P.-Szentkirályon 1, Surdon 1, Zikányban 1, Porrogh 1, Belezán 1, Szt.-Péteren 2, Miháldon 1 és végre Pátrón 7. Összesen 24 zsidó. A járás többi községeiben az időben egyetlen zsidó sem volt. Bezzeg van most bőven; érdekes volna összeállítani azoknak a polgároknak névsorát is, kiket ezen 24 zsidó ivadéka azóta kipusztítottak, bizonyára szomorú egy adat volna az, mert abból mindenki láthatná, miként csupán a csurgói járásban kipusztítottak a zsidók annyi földmives polgár családot, mennyit még a török pusztítás sem. Hát az egész országban? A kik oly nagyon szeretik a zsidót, tanulhatnának ebből is, ha szeméiket a zsidó pénz be nem hályogositotta: mi részünkről egy polgárt sem adnánk oda az egész világ összes zsidóért, mert tudjuk, hogy a mi vérünk fogyását nem pótolja e világon semmi, s aki azt pusztítja, azt e haza e nemzet ellenségének tartjuk.

Uj vásár. Gyékényes községnek vásárijog engedélyeztetett évenként két vásár tartással, május 1-én és augusztus 1-én.

A csurgói ref. főgymnasia ifjúsága június 7-én a »Cseke« erdőben zártkörű ünnepélyt rendez. Tánc kezdete d. u. 2 órakor kedvezőtlen idő esetén a »Daru« vendéglő udvarterében fog megtartatni, s ekkor kezdete este 8 órakor.

Hetedhét országra szóló lakodalmat csaptak Pfaff János és Weger Antal gödrei lakosok f. hó 12-én, gyermekeik egybekelése alkalmából. Elfogyott 15 hektoliter bor, lélelték egy ökröt, 4 borjut, 2 sertést. 50 pár kappant, számtalan csibét, 8 zsák lisztből készült a szükséges kenyér és sütemény. A falunak ap. raja-nagyján kívül ott volt a lakodalmon a szomszéd vidék birtokossága, voltak Kaposvárról is meghívott vendégek. Az örömapák kifogyhatatlanok voltak a kinalásban. Az ebédet 480 személynek terítették fel; de azért voltak elegendő, kik álva lakmároztak a hely szűke miatt. A zenét vonó szereken Krepsz falubirája primásággal alatt a már éltesebb polgárok játszották, de csak menyecskék lába alá, a fiatalok részére pedig a fiatalok egymást felváltva fújták a trombitás hangszereket. A lakodalom szombattól szerdán este 11 óráig tartott, mikor az utolsó vendég távozott.

Az idők jele. Hasznos hevesmegyei községet úgy látszik messze elkerülte a jó Isten áldása, hanem annál inkább látogatta az adó-végrehajtó, úgy annyira, hogy a zaklatott lakosság közül 31 család körülbelül 170 frtnyi adótartozásának hátrahagyása mellett, odahagyta a községet. Minthogy ezeknek tartozkodását most sem tudják, a megye alispánja a helygymnasterium utján országzszeret körözti őket.

Tallán Lázár veszprémi örkanak, a ki f. hó 4-én tartotta egész eszében áldozári jubileumát, ez alkalomból 1200 frtot tett le jótékonyczélra, ebből 500 frt az agg papok nyugdíj intézetére, 500 frt az egyházmegyei néptanítók alapjára és 200 frt a fasiszi templom javára esik. S—gy.

„Lengyeltóti” világlap május 17-iki számának nyitlér rovatában valami Bien Dávid gazdasít (nem hiszük, hogy gazdasági intézetet végzett legyen s pályához képesti okmánnal birjon) azt állítja, hogy a „Népjog” újdonsági rovatában közölté pofozkodás elferdített tény; az ő atya becsületes ember, az újdonságiró, (mert Bie Salamonnól soha sem fognak czikket írni) becsületes rágalmazó. Noha a játék nem éri meg a világitást, alkalomszerűnek véljük e közlésre némi

megjegyzést tenni, Bien Dóda ur, Schreien hülft nichts, Thatsachen beweisen. A becsületesről kétféle fogalom létezik; egyik szerint becsületes mindaz, ki a büntető törvény szakaszába ütközött cselekmény elkerüléséért büntetve nem volt; másik szerint kell, hogy a közvélemény is beismerje a becsületeséget, Ha Bien Dóda ur két perfkert gentlemann által szavatoltat atya becsületes vagyonszerzése mellett, bocsánatot kérünk tőle, mi magunk beismerjük, hogy téves értesülés alapján sajátatos rágalmazást követtük el. Egy hanggal sem állítottuk, hogy Bien Salamon káprázatszerű meggazdagodásának tényezői a büntető törvények szakmaiba ütköznek vala; — itt eszünkbe jut egy forradalom előtti lap ki-nos vallomása: es itt tausendmal besser eine öffentliche journalistische Lüge als hundert versteckte Wahrheiten, — de viszont nem tartjuk s hiszük más sem tartja valószínűnek, hogy egy irni olvasni nem tudó rongyász fiu munkás szorgalommal alig fél emberöltő alatt 40 ezer forint értékű vagyont szerezhessen, aként, hogy a gazdagodás tényezői a sublimabb becsület fogalmának keretén belül esseknek. Az volna Bien Dóda ur álláspontja mellett a legrapansabb argumentum, ha az emberiség jóléte érdekében feltárná atya minta szerű munkás szorgalma mékintjét, élete momentuos phasisait s meggazdagodásának tényezőit. Ezek megismertetése nélkül a becsületes rágalmazás amugy pusztán oda vetve: csak nadorító köpködés. A sértett felet vizsgált orvosok beszélik, hogy a pofonütés előtt Bien Salamon ur drágaköves gyűrűt ujjain befelé fordította, hogy a seb súlyosabb legyen. Végül ha Bien Dóda ur mamája jól nevelt dáma leendett, zsenge korában megtanulhatta volna, hogy a beteg erőtlent, még sértés esetén is bántani gyavaság, s hogy a felképeles s a sértőfél elégtétel ovásra való felszólítása nélkül ortvámadás. Mi pedig kézssek vagyunk Bien Salamon ur előtt tiszteletjesen levenni kalapunkat, ha a jelzett módon rehabilitálva lesz. De az elv, miszerint a vagyont tiszteljük csak s az arany csillogása miatt ne kutassuk a multat, nem a demokraczia elve. Hac reginimis forma est optima, ubi virtus colitur, et peccatum oditur; ez a sajtó feladata is. (Beküldetett.)

Sajtóperek megszüntetése. A kir. fő-ügyészség a mult évben mikor még nagyon járta a zsidó-dédelgetés Bartalics Imre, Ács Géza, Petrikás Mór, Marczányi György Schreiber József és Schmidt Emil ellen több rendbeli sajtóper indított a nevezettek által a »Füstölő« s a »Rebách« című antisemita élelapokban közzétett cikkekért. Inkriminálva lettek a »Füstölő«-ből »Az ötvenkettedik században,« Gyáva ronda,« »Solymosi Eszter,« »Israel fiaihoz« stb. című cikkek s illetőleg versek. Folyt a vizsgálat erősen, hanem egyszer csak a kir. főügyészség, valószínűleg felsőbb sugalmazás következtében, egyet gondolt, s visszavonta vádindítványát, minek folytán a sajtó bíróság f. évi 3786. sz. a. kelt határozatával a folyamatba tett sajtópereket megszüntette. E határozat ma leti kézbesítve a fentnevezett vádlottaknak. B. n.

Tisztelt olvasónk engedjék meg, hogy sürgetőleg felhívjuk, miszerint a hátralékos díjakat beküldeni sziveskedjenek. Nekünk is kötelezettségeink vannak, melyeknek kivánatos teljesítéséhez szükséges, hogy t. előfizetőink bennünket szives jóakarattal támogassanak.

Irodalom és művészet.

H a z a n k népköltészeti kincstárából, A „Magyar Dal-Album”-ból ez év folyamán jelenik meg az V. kötet, a 801—1000 számu dallamokkal és pedig 10 uavi füzetben, füzeteken 20, tehát 10 füzetben összesen 200 dallammal zongorára alkalmazva. — Előfizetések postautalványon a „Magyar Dal-Album kiadó-hivatalához Győrbe intézendők.

A „Képes Családi Lapok” a 32. száma ismét bő tartalommal jelent meg. Képei: A józsvívi. — Csak egy szóra. — A vadmacska fajlikak vadászaton. — Előfizethetni; Méhner Vilmosnál. VI. ker. pannóvelde utca 8. sz. Egész évre 6 frt, félévre 3 frt, negyedévre 1 frt 50 kr.

VIDÉKRŐL.

Jád, május 20.

Tekintetes szerkesztő ur!
A „Lengyeltóti” című újságból olvastam, Sz. K. fohászkodását a közönyről, mely e lengyeltóti kerületben uralkodna. Nem tudom ugyan ki az az Sz. K. ur, de annyit tudok, hogy a kerület választói érzelmét nem ismeri, vagy hamis színben akarja feltüntetni.

Nincs uram közöttünk közöny, de fanatizmus sincs, hanem van meggyőződésen alapuló jó akarat melyet tántoríthatatlanul ragaszkodunk elveinkhez, s Sz. K. ur Imre szeretett képviselőnkhez, kiért ha szükséges volna éppen úgy megküzdենék most is, a mint megküzdöttünk már annyiszor, s különösen megküzdöttünk most három éve.

De azért csakugyan örülünk, hogy békesség van közöttünk s elerjük célunkat háborúság nélkül.

Igy azt hogy közöny van csak azok mondhatják, s azok biztathatnak oknélküli igazalomra, a kik most az egyszer éhesen maradnak, mert az idén nem lesz a ki birkacsákokat osztogasson.

T. szerkesztő urnak alázatos szolgálja V. F.

Endréd, május 16.

Tekintetes szerkesztő ur!
F. évi május hó 15-én Szántódon értekezlet volt. De hogy melyik párt értekezlete volt? azt bajos meghatározni.

Ez ugyancsak háborodott értekezlet volt. Az értekezletre egybehívás inkább 48-as szellemben történt; tehát leginkább ezen pártbeli választók jelentek meg.

Igy azután az eredmény az alkudozásba enyészett el: t. i. a mérsékelt és 48-as ellenzék olvadjon egybe, s közös erővel juttassák diadalra a zászlót s akár a mérsékelt ellenzék vagy 48-as elvek alapján, amelyek ugyanis többségbe jönné.

Független antisemita szellemben — Szemnevez Emil ur tartott beszédet, s igen kiméletes szavakban festette a magyar földmives népre nézve a zsidók veszélyes és káros voltát, — voltak a kik közbekiáltottak nevezetesen Saller köröshegyi körjegyző, — pedig hamár a zsidó doktor járszalajára akadt is — meghallgathatta volna Szemnevez urnak reá nézve is tanuságos szavait.

Szemnevez Emil ur megjelenése ezen értekezleten egészen váratlan volt és így nem csoda, ha a vele egy elven levők a helyzetbe magukat bele nem találták. Azért halgató és szemléző szerepre kényszerítették.

Az antisemitapárt hívei ezen értekezleten csekély számban levén jelöltet sem kiáltottak ki.

Daczára azonban, hogy a megjelent választók — mérsékelt és 48-as ellenzék párhoz tartoztak — Szemnevez Emil szavait általános számtöbbségben helyeselték.

Csak a jelenvolt zsidók horgasztották le amugy is elég horgas s hosszúra nőtt orrukát, és ottlított ki a még vigan égő szivarjaikat, melyet göggel szivtak, — a midőn Szemnevez Emil ur másodizben is szólott a választókhöz. A többiek között egy kétségbeesett hang a szolgabíró háta mögött replikázta egész kétségbeesetten Szemnevez Emil ur életigazságot rejtő szavaira »ez igazítás!« de hogy valaki a legszentebb igazság elmondásában is igazat találjon: ahhoz egy kétségbeesett megbolondult zsidó kell. Reá tehát nem figyelt még a szolgabíró ur sem.

Szóba jött ezen értekezleten, hogy a nép megvesztegethető, vagyis megveszik a választót; arra támaszkodni nem lehet.

Szegény magyar nép, láthatod, hogy a zsidók annyira eljártak az iránti bizalmát vezérferfiadnak, hogy benned azok sem biznak teljesen.

Igaz, hogy van szemét is a nép között: aki a zsidónak egy pohár pálinka meg borért, avagy két forint kocsi fuvardíjért oda adja nemcsak szavazatát, hanem lelke üdvösségét is; de a józan többség a ki a zsidó gonoszágával már eltellett s akinek poharából már kicsordult, megállja helyét különösen bekövetkező választásnál, mert tudja, hogy elérkezett az idő, ütött a 12-ik óra, hogy a zsidó kérdés megoldására minden törvényes eszközt felhasználjunk.

A lekintott s koldusbotra jutott polgártársainkon okulás, vagyis a mult eseményein a tőrtenelmen épüve kell, hogy alkalma nyíljk a népnek — s iparkodjék annak bebizonyítására, hogy fel tudja fogni saját helyzetét, s feltudja használni a kezügyébe eső legjobb eszközt a követválasztást céljának keresztül vitelére.

Nem lesz megvásárolható szavazata, mert tudja, hogy többet veszít az által, mintsem nyerne; tudja, hogy saját vezerei is bizalmukat kezdik irányukban elveszteni, s ekkor vége minden megmentési módnak, s ha nem kellett a jó keljen a roz — a zsidó, — a kik már annyira körülhálózták őket, mint a folyondár nyáron át az oszlopot zsidó gonoszág, piszok és nyomorúsággal. Ma holnap zsidó nélkül még menyornyágra sem költözhettek, mert az élettől bucsuvételünkkor zsidó doctor áll ágyunk mellett.

Tehát, hogy minden rosztól megmenekülhessünk, a mely nemzeti jólétünk virágzását akadályozza s a keresztény erkölcsöket ki öli azt mondjuk egy szivvel, lélekkel; éljen a független antisemita párt! éljen annak szószólója Szemnevez Emil ur! ezt kívánja a tabi választó kerület tisztavérü választó polgársága!!

St. L.

Lengyeltóti, május hó.

Május 15-én tartották a vizsgálat a Lengyeltóti kath. népiskola mindkét termében. A vendégek szép számmal jelentek meg; ő méltósága gróf Zichy Nep. Jánosné reggeli 8 óratól fél 1-ig a legpéldásabb érdeklődéssel hallgatta a kis nemzedék gyönyörű feleleteit. A vizsgálat az első teremben üdvözöl beszéddel az előkelő vendéghez vette kezdetét. Közben szavaltok, majd egy kis leány adott esinos virágcsokrot ő méltóságának, ki örömtől áradó kellemel fogadta a szeretett csekély ajándokát. Vizsgálat után a szeretett urnó minden tanulóknak egyes tárgyakat, pénzt osztott ki,

mit Szabady Lizike kit versecskével köszönt meg társai nevében a nemes jótévének, ki igazán a jótettekben találja örömet.

A vizsga jó sikerét senki sem vitázhajta el. Méltán üdvözölhetjük Vizer János főtanító és Simon Mihály tanító urakat, kik valóban ügybuzgalommal és áldozatkészen szolgálják a népnevelés ügyét. Hogy mennyire viselék szívükön a gyermekek haladását, s hogy épen ezért a megnyerő bánásmód folytán mennyire szereték őket a tanulók: mutatta a köny arcukon, midőn azok, kik 12 évüket elérvén elbucsuva vezetőjüktől végleg elhagyák az iskolát.

Leikiismeretesen elmondhatjuk, hogy a tanítás eredménye kitünő volt; a gyermekek minden tárgyból a legszebb feleleteket adták, a jelenvolt szülők szive ettellett örömmel gyermekeik előmenetelét hallva; egyetlen egy tárgy volt, mely a várakozáson alul rosszul ment s ez: a hittan. Sajnos, hogy egy osztályban éppen e tárgyan maradtak a gyermekek tudatlanok.

Egyébiránt örvendtek mindnyájan a vizsga sikerén, de kinek jutott eszébe, hogy a szegény tanítóknak mennyi fáradságába került azt létrehozni. Meg voltak lepelve a feleleteken, de ki gondolt arra, hogy e tudomány nem született a gyermekekkel, hanem a tanítók szorgos fáradozása növelte azt bennük! Ő méltósága tudta ezt, s a buzgalomért ő adott csak elismerésének külön kifejezést a buzgó tanerőknek.

A közönség nagy része úgy látszik akként gondolkozik, hogy a tanítók azért kapják a fizetést, hogy tanítsanak, s ez elég.

Adj a munkásnak több napdijt — jobban dolgozik. A tanító — ritka kivétellel — nem nézi a napi dijt, ő a legrosszabbul fizetett munkás s mégis híven teljesíti kötelemét. Ha itt-ott hanyagság fordul elő csak annak tulajdoníthatjuk, mert szegény kényszerítve van másba is kapni, csakhogy családjának lételt szerezhessen. S még sincs beismerés!

Ott a tanító nyakában az iskolaszék, nézi mit tanít, rosszalja, ha a gyermekek nem tudnak egészen jó felelni, de azt nem nézi van-e annak a tanítónak kenere? azt nem nézi, hogy az a diplomás tanító meg van vetve, mert nem képes rongyos fizetéséből tisztességesebb ruhát venni.

Erre kellene először figyelmünket kiterjeszteni s akkor merem állítani, hogy a tanító még sikeresebben fog működni.

Egy jelenvolt.

Románd máj. 20. 1884.

Tekintetes Szerkesztő ur!

Nálunk az ugodi kerületbe Tisza mamelukjai nem mernek szerencsét próbálni, mert tudják, hogy a választásnál azaz nem is a választásnál, hanem a választási idő tartama alatt sem tudnának a részükre fenntartani még mézeskaláccsal sem egyetlen választó polgárt; nyakig voltak már évekket ezelőt Tisza s mamelukjai politikájával, nem kérnek a kotyvasztásukból eleget kellett nyelniük már 9 év óta emészék fel maguk. Kik kotyvasztották. A jelenlegi képviselőnk Dr. Fenyvessy Ferencz mérsékelt ellenzék, ki társadalmi s megyei tevékenységével az ellenpárt osztatlan tiszteletét megnyerte.

De most Gelsei Bíró Vincze egy 13 próbás töröl metszett hazafi, kit csak a Budán kivégzett 30, nemessel lehetne összehasonlítani. ki még a németnek soha fejet nem hajtott s ki még ma is typusa, (pedig ez mai napság már közzönét a laza erkölcs s a zsidó társadalom mételező befolyásának a ritkaságok közé tartozik) a magyar egyenes lelkűségnek s a hazája s nemzetisége iránti ugyszólván az imádásig odaadó szeretetnek. Ugyhiszem szükségtelen is inrom, hogy a hazáját és nemzetiségét oly féltékenyen őrző nemes nem is lehet más, mint független antisemita. Hogy mennyire szereti, mindenki bizonyítja, hogy a nép körében Vincze bácsi néven emlitik ami minden esetre a szeretet s a bizalom biztos záloga.

Még a harc nem kezdődött meg, hanem a mostani képviselőnek, ha megválasztatik is roppant áldozatot kell hoznia.

Fogadja a tek. Szerkesztő ur kiváló tiszteletemet.

Ö. F.

Szigetvár, május 19.

Tekintetes szerkesztő ur!

A szigetvári választókerület 48-as függetlenségi pártja tegnap f. hó 18-án tartotta alakuló gyűlést nagyszámu közönség jelenlétében, Szigetváron Mocsáry Lajos országos függetlenségi párti elnök és Szűcs Mihály szigetvári függetlenségi párti elnök elnökléte alatt.

Szűcs Mihály elnök ur kinyilatkoztatja, hogy ő a függetlenségi pártnak minddedd tántoríthatatlan híve volt, s mint volt a multban úgy lesz a jövőben is, s ha mindenki elhagyja is ezt a zászlót, ő neki még szemfődele is ez lesz halálos ágyán, mégis e párt kebelében egyes más helyen bizalmatlansággal találkozt, minek folytán az eddig benne helyezett bizalmat megköszöni s a párt elnökségéről lemond. Fölhívja egyszersmind a választókat, hogy pártelnökököt válasszanak.

A jelenvolt választók azonban Szűcs Mihály lelkes urat elnöké...

Mocsáry képviselő ur ezután föllélt és körvonalazta a függetlenségi elveket...

Igen sok választó szívében állt ott az az óhaj, vajha minket se hagynának elszéledni...

Mocsáry képviselő ezután kijelenté, hogy bár Fornszek Sándor előbb lemondott...

Végül Mocsári és Szűcs urak megköszönve a jelenvoltaknak az így iránt tanusított érdeklődését a gyűlést bezárták.

Igy most a szigetvári kerületben Fornszek Sándor zászló lengene...

Kiváló tisztelettel vagyok a tekintetetes szerkesztő urnak

alázatos szolgálója: B. M. J.

Somogy-Szilban, május hó 17. Tekintetes szerkesztő ur:

A tavaszi vizsga nálunk is megtörtént. Ez azonban hogy megtörtént közönséges dolog...

A szokottnál nagyobb érdeklődéssel volt a nép az idein, mert tudta azt, hogy a mely talajt szorgalmasan és jól kezelnek...

A szokottnál nagyobb érdeklődéssel volt a nép az idein, mert tudta azt, hogy a mely talajt szorgalmasan és jól kezelnek...

Adja isten, hogy azon kántortanítók, ki már 25-ik éve, hogy községünkben fokozott erővel buzgúlkodik a tanításban...

Maradtunk tek szerkesztő urnak tisztelője többeknek nevében Kovácsik János, elöljáró. Posza Antal, teljes polgár.

KÜLÖNFÉLÉK.

Prónay József a nemesi család nógrádi ágának sarja. Született Nógrádmegyében Romhányban 1824-ben.

Laptulajdonos és kiadó SZALAY IMRE.

tárgyává; járatos volt Fülöp Lajos udvarához is és az egyetemen hallgatá Quinet Edgar és Michelet előadásait.

Az 1846. év tavaszán Mailáth Györggyel, a későbbi országbíróval és Széchen Antal gróffal beutazta Angliát, Skóciát és Írország egy részét.

A szabadságharc befejezte után bujdosott és 1850-ben amnesztált nyert, de rendőri felügyelet alá helyeztetett. Ezen idő óta visszavonultan élt 1860-ig.

Ennek folytán Prónay pártjával meghasonlott és 1872-ben mandátumot nem vált. 1875-ben létrejövén a fuzói, Prónay ismét a mezőkövesdi kerület képviselőjévé vált.

Az elhunyt államtitkár már évek óta gyomorban szenvedett és bár fennjárt és végezte hivatalos teendőit, folytonos orvosi gyógykezelés alatt állott.

Amerikaiás Philadelphianban. Chettunt Street, 12, hosszu évek óta árulja egy életes asszony viragesokorkút; bevétele mint képzeli is lehet, csekély volt alig anyyi, hogy az éhezéstől megmentse, a száraz kenyert megszerezze.

Nem tesz semmit. Egy vándorló dohányt vesz a boltba s hamis hatással fizeti ki. A kereskedő észrevehén a csíny utána kiált: „Hé halja-e nem ér semmit, rossz és hamis! Nem tesz semmit” szól vissza a vándorló azért majd valahogy csak elszívom, s el-tűnik.

K Ö Z G A Z D A S Á G.

Mezőgazdaságunk két kiváló ellensége közül már ismét fenyeget az egyik. A három fagyos szent megkímélt bennünket, hanem azért a fagy helyett elégünk, sovánan nézegetjük az el-elboruló eget, de az megtagadja a drága cseppeket.

A spárga eltartására legalkalmasabbak a légmentes fedéllel ellátott üvegtartók; igaz hogy első megszerzésük többbe kerül mint a szokásos üvegek, de e több kiadás kifizeti magát az által, hogy az azokban eltett zöldség jól tartja magát, s kezelése kevesebb veszteséggel jár.

nyersen egymás mellé állítva, hogy feje fel-felé legyen, a: üvegekbe rakjuk, s langymeleg sósvizvel leöntjük, ugy hogy egy ujnyi lézág maradjon.

Jó sör. A kik a sört hordó szám tartják, ereszenek megreszelt és tiszta zacskóba töltött tormát hordójukba s a sör fogytáig jó lesz.

Kaposvári piaczi árak.

Table with 2 columns: Item name and Price. Items include Buza, Rozsa, Kukoricza, Árpa, Zab, Hajdina, Métermázsánkent.

Szerkesztői üzenetek.

H-y J. Ugy tetszik nekünk, mintha a használt név álnév volna; a szerkesztőnek tudnia kell a tudósító nevét, mert ebben kell keresni a biztonítót.

Sz. Gy. Vettük, de még átolvasni nem volt időnk! türelmet kérünk.

Ö. Ha személy ellen irányzott élet megtompíthatjuk? igen szivesen; a B-t megelőzte hason irányu levél, mint mai számunkból látja.

Muraközi. A tárca-levelet várjuk.

H. J. Csodálkozol a fellépésen? bizony irigylem tőled a hitet, melyet maig megtudtál érzini; s nem jut eszébe: hogy Unter hundert von diesem Gezüchte, Sind neun und neunzig Bösewichte!

Szil-Somogyvár. Ugy látszik, hogy békeség lesz, de e látszat meg ne téveszen senkit, ébren, s résen legyünk az utolsó pillanatig, azt tartjuk hogy a szerencsétlennek leginkább alvás közben éri az embert.

A. A mondják? halljuk mi is, pedig éppen azok győződtek meg nem egyszer, hogy mindennek dacára, mindenkor oda állunk a hova s valahányszor a kötelesség parancsolja.

Tisztelettel kérjük munkatársainkat s általában t. olvasóinkat, sziveskedjenek a dunántúli megyék választási mozgalmairól értesíteni bennünket.

Szerkesztésért felelős:

S z a l a y K á r o l y.

Magánhirdetések.

Nyújtuk a szerencsének jobbunkat!

500,000

márka főnyereményt ígér kedvező esetben a legújabb hamburgi nagy pénzsorsjáték, mely a magas kormány által jóváhagyott, biztosított.

lásban 100,000 sorsjegy 50,000 nyereménynek kell bizton történni, ezek között vannak főnyeremények esetleg 500,000 r. márka, illetőleg

Table with 3 columns: Prize amount and number of tickets. Includes 1 nyerem. a m. 300,000, 2 nyerem. a m. 50,000, etc.

Ezen nyereményekből az első osztályban 400 sorsoltatik ki 157,000 m. összegben. — Az 1 oszt. főnyeremény 50,000 mt. tesz s a 2-ikben 60,000, a 3-ikben 70,000, a 4-ikben 80,000, az 5-iben 90,000, a 6-ban 100,000, a 7-ikben azonban esetleg 500,000, illetőleg 300,000, 200,000 stb. márkára emelkedik.

1 egész eredeti sorsjegy 3.50 frt o. é. 1 fél " " 1.75 frt o. é. 1 negyed " " 90 kr. o. é.

Mindenemü megbízások, a pénz beküldése, postautoni fizetés vagy az összeg utánvétele mellett rögtön a legmondosabban teljesítetnek, mindenki az állam czimerével ellátott eredeti sorsjegyet tőlünk saját kezébe kapja.

A megrendelésekhez szükséges hivatalos tervezet ingyen mellékeltetnek, melyekből egy a nyeremények beosztása az illető osztályokra, mint szintén az illető betétek is megláthatók és minden húzás után érdekelt feleinknek felhívás nélkül megküldjük a hivatalos húzási lajstromot.

A kifizetések természetén pontosan s az állam jóállása mellett történnek. Csoportoztatunk mindig a szerencse kedvelte volt és érdekelt feleinknek gyakran a legnagyobb nyereményeket fizettük ki, többek között 250,000, 100,000, 80,000, 60,000, 40,000 stb. márkával.

Egy ily, a legszolidabb alapokra fektetett vállalatnál előreláthatólag mindenütt a legelőkeltebb részvétre lehet bizton számítani s kérjük ennél fogva, hogy minden megrendelést teljesíthessünk, a megrendéseket már is minél előbb, de mindenesetre f. é. május 31-ike előtt egyenesen hozzánk békülden.

KAUFMANN és SIMON bank- és váltó-üzlete Hamburgban.

U. i. Ezennel köszönetünket nyilvánítjuk az eddig megajándékozott bizalomért, s midőn eme újabb sorsjáték kezdetével a részvételre felhívók, ezental is igyekezni fogunk, állandóan pontos és lelkiismeretes kiszolgáltatás által igen tisztelt érdekelt feleink teljes megelégedését kiérdemelni.

A fentebbiek.

Fischer Lipót bórkereskedő. Széchenyi-tér 6-ik sz. a rom. kath. Szentegyház átellenében. KAPOSVÁROTT. Ajánlja legolcsóbbnak és legjobbban ismert bórmenüit gyári áron és pedig: Barkás és czugos tehénbórt, Sima és barkás zergebórt, Fényes kecske és moltonbórt, Fehér irha és fehér szatyánt, Borju lag és orosz lagbórt, 1. 2. és 3-szor cserzett hazai készítményű talpakat, Blank és húzzo bórt, Továbbá gyári árak mellett kaphatók mindennemü csizmadia és cipészkelek mint: Angol Lasting (brunel) Minden csak létező szerszámok. Végre ajánlom nagy raktáromat gépszijakban készített Lasting felsőrészekben és mindennemü bórkiugásokban, legutányosabb ár felszámításban. Jó hírnevem kezességük a legpontosabb kiszolgálásért, postai megrendelések a legnagyobb figyelemmel utánvétele mellett eszközöltetnek. Legolcsóbb bevásárlási forrás Somogy megyében. Kaposvárott 1884. nyomtatott Hagelman Károly könyvnyomdájában.

Kaposvárott az előfizetők Megjelenése

Egész évre Fél évre Negyed évre Egy könyvkereső

Figyelmez viselő választás kerületében

A szá

A szavaz joga; fegyve vele hazájá delmezze; vagy ezen vagy boré a gyáva, h ség előtt le fut, vagy gát, a ho szállna, s hazáját.

A polgár nem tudja nem éri fe zatot meg mert ingye semmit.

Mit bír A polgár állam, az or kotmányos nyoznak, a sége, mely A polgár sával tehát el; nevezet eladja; lelkesit ha jóléte, a eladja; rendelkezik gája másna eladja; napi dorbo napi részeg gát, az tisz mert annak polgártarsa eladja; val nem fo szág terhe viselje, ki nem azt b szavazatát is

A jelen k iskolák, de szépen mutat oda irányul, a kor igényei tessenek, nem ennek hiánya itélők, mer azok korán s hiszik.

A népsko s o k s z ü l mondják: ch mekemenk is ban véve oly időt át, a né val felvilágo tal mutatja, f fogni a telet velésével, a Mert a szü desének már s gondolatok iskolai élet megnehezít gük által azt Soktassák lába. Nagyon szülő, ki gyer volna, már i mindennel ne a gyermek tanítóját, ne ki csak azért gyon meg va